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COMPREENSAO DE TEXTO.

Texto — é um conjunto de ideias organizadas e relacionadas
entre si, formando um todo significativo capaz de produzir inte-
ragdo comunicativa (capacidade de codificar e decodificar).

Contexto — um texto é constituido por diversas frases. Em
cada uma delas, hd uma informacgdo que se liga com a anterior
e/ou com a posterior, criando condi¢Bes para a estruturagdo do
conteldo a ser transmitido. A essa interligacdo da-se o nome de
contexto. O relacionamento entre as frases é tdo grande que, se
uma frase for retirada de seu contexto original e analisada sepa-
radamente, podera ter um significado diferente daquele inicial.

Intertexto - comumente, os textos apresentam referéncias
diretas ou indiretas a outros autores através de citagGes. Esse
tipo de recurso denomina-se intertexto.

Interpretagdo de texto - o objetivo da interpretacdo de um
texto é a identificacdo de sua ideia principal. A partir dai, loca-
lizam-se as ideias secundarias - ou fundamentagdes -, as argu-
mentacgdes - ou explicagdes -, que levam ao esclarecimento das
questBes apresentadas na prova.

Normalmente, numa prova, o candidato deve:

1- Identificar os elementos fundamentais de uma argumen-
tacdo, de um processo, de uma época (neste caso, procuram-se
os verbos e os advérbios, os quais definem o tempo).

2- Comparar as relacoes de semelhanga ou de diferencas
entre as situagdes do texto.

3- Comentar/relacionar o contelido apresentado com uma
realidade.

4- Resumir as ideias centrais e/ou secundarias.

5- Parafrasear = reescrever o texto com outras palavras.

CondigGes basicas para interpretar

Fazem-se necessarios:

- Conhecimento histérico-literario (escolas e géneros litera-
rios, estrutura do texto), leitura e pratica;

- Conhecimento gramatical, estilistico (qualidades do texto)
e semantico;

Observagdo — na semantica (significado das palavras) in-
cluem-se: homénimos e parénimos, denotagdo e conotagdo,
sinonimia e antonimia, polissemia, figuras de linguagem, entre
outros.

- Capacidade de observacgao e de sintese;

- Capacidade de raciocinio.

Interpretar / Compreender

Interpretar significa:

- Explicar, comentar, julgar, tirar conclusées, deduzir.
- Através do texto, infere-se que...

- E possivel deduzir que...

- O autor permite concluir que...
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- Qual é a intengdo do autor ao afirmar que...

Compreender significa

- entendimento, atengdo ao que realmente esta escrito.

- o texto diz que...

- é sugerido pelo autor que...

- de acordo com o texto, é correta ou errada a afirmagdo...
- o narrador afirma...

Erros de interpretacao

- Extrapolagdo (“viagem”) = ocorre quando se sai do con-
texto, acrescentando ideias que ndo estdo no texto, quer por
conhecimento prévio do tema quer pela imaginacgéo.

- Reducdo = é o oposto da extrapolacdo. Da-se atencdo ape-
nas a um aspecto (esquecendo que um texto é um conjunto de
ideias), o que pode ser insuficiente para o entendimento do
tema desenvolvido.

- Contradicdo = as vezes o texto apresenta ideias contrdrias
as do candidato, fazendo-o tirar conclusGes equivocadas e, con-
sequentemente, errar a questdo.

Observagao - Muitos pensam que existem a ética do escri-
tor e a Otica do leitor. Pode ser que existam, mas numa prova
de concurso, o que deve ser levado em consideracdo é o que o
autor diz e nada mais.

Coesdo - é o emprego de mecanismo de sintaxe que relacio-
na palavras, oragdes, frases e/ou paragrafos entre si. Em outras
palavras, a coesdo da-se quando, através de um pronome relati-
vo, uma conjunc¢do (NEXOS), ou um pronome obliquo atono, ha
uma relacdo correta entre o que se vai dizer e o que ja foi dito.

Observagao — Sao muitos os erros de coesdao no dia a dia
e, entre eles, estda o mau uso do pronome relativo e do prono-
me obliquo atono. Este depende da regéncia do verbo; aquele,
do seu antecedente. Ndo se pode esquecer também de que os
pronomes relativos tém, cada um, valor semantico, por isso a
necessidade de adequacdo ao antecedente.

Os pronomes relativos sdo muito importantes na interpreta-
¢do de texto, pois seu uso incorreto traz erros de coesdo. Assim
sendo, deve-se levar em consideragdao que existe um pronome
relativo adequado a cada circunstancia, a saber:

- que (neutro) - relaciona-se com qualquer antecedente,
mas depende das condi¢des da frase.

- qual (neutro) idem ao anterior.

- quem (pessoa)

- cujo (posse) - antes dele aparece o possuidor e depois o
objeto possuido.

- como (modo)

- onde (lugar)

- quando (tempo)

- quanto (montante)

Exemplo:

Falou tudo QUANTO queria (correto)

Falou tudo QUE queria (errado - antes do QUE, deveria apa-
recer o demonstrativo O).




Dicas para melhorar a interpretagao de textos

- Leia todo o texto, procurando ter uma visdo geral do as-
sunto. Se ele for longo, ndo desista! Ha muitos candidatos na
disputa, portanto, quanto mais informagdo vocé absorver com a
leitura, mais chances terd de resolver as questdes.

- Se encontrar palavras desconhecidas, ndo interrompa a
leitura.

- Leia, leia bem, leia profundamente, ou seja, leia o texto,
pelo menos, duas vezes — ou quantas forem necessdrias.

- Procure fazer inferéncias, dedugées (chegar a uma conclu-
sdo).

- Volte ao texto quantas vezes precisar.

- Nao permita que prevalecam suas ideias sobre as do au-
tor.

- Fragmente o texto (paragrafos, partes) para melhor com-
preensdo.

- Verifique, com atencao e cuidado, o enunciado de cada
questao.

- O autor defende ideias e vocé deve percebé-las.

- Observe as relagGes interparagrafos. Um paragrafo geral-
mente mantém com outro uma relacdo de continuagdo, conclu-
sdo ou falsa oposicdo. Identifique muito bem essas relagdes.

- Sublinhe, em cada pardgrafo, o tépico frasal, ou seja, a
ideia mais importante.

- Nos enunciados, grife palavras como “correto” ou “incor-
reto”, evitando, assim, uma confusdo na hora da resposta — o
que vale ndo somente para Interpretagdo de Texto, mas para to-
das as demais questdes!

- Se o foco do enunciado for o tema ou a ideia principal, leia
com atencdo a introducdo e/ou a conclusdo.

- Olhe com especial atengdo os pronomes relativos, prono-
mes pessoais, pronomes demonstrativos, etc., chamados vocd-
bulos relatores, porque remetem a outros vocabulos do texto.

Fontes de pesquisa:

http://www.tudosobreconcursos.com/materiais/portu-
gues/como-interpretar-textos

http://portuguesemfoco.com/pf/09-dicas-para-melhorar-a-
-interpretacao-de-textos-em-provas

http://www.portuguesnarede.com/2014/03/dicas-para-vo-
ce-interpretar-melhor-um.html

http://vestibular.uol.com.br/cursinho/questoes/questao-
-117-portugues.htm

QUESTOES

1-) (SECRETARIA DE ESTADO DA ADMINISTRACAO PUBLICA
DO DISTRITO FEDERAL/DF — TECNICO EM ELETRONICA — IA-
DES/2014)

Gratuidades

Criangas com até cinco anos de idade e adultos com mais de
65 anos de idade tém acesso livre ao Metro-DF. Para os menores,
é exigida a certiddo de nascimento e, para os idosos, a carteira
de identidade. Basta apresentar um documento de identificagdo
aos funciondrios posicionados no bloqueio de acesso.

Disponivel em: <http://www.metro.df.gov.br/estacoes/ gra-
tuidades.html> Acesso em: 3/3/2014, com adaptacdes.
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Conforme a mensagem do primeiro periodo do texto, assi-
nale a alternativa correta.

(A) Apenas as criangas com até cinco anos de idade e os
adultos com 65 anos em diante tém acesso livre ao Metro-DF.

(B) Apenas as criancas de cinco anos de idade e os adultos
com mais de 65 anos tém acesso livre ao Metro-DF.

(C) Somente criangas com, no maximo, cinco anos de idade
e adultos com, no minimo, 66 anos tém acesso livre ao Metro-
-DF.

(D) Somente criangas e adultos, respectivamente, com cin-
co anos de idade e com 66 anos em diante, tém acesso livre ao
Metro-DF.

(E) Apenas criangas e adultos, respectivamente, com até
cinco anos de idade e com 65 anos em diante, tém acesso livre
ao Metro-DF.

Dentre as alternativas apresentadas, a Unica que condiz com
as informagdes expostas no texto é “Somente criangas com, no
maximo, cinco anos de idade e adultos com, no minimo, 66 anos
tém acesso livre ao Metr6-DF”.

RESPOSTA: “C”.

2-) (SUSAM/AM — TECNICO (DIREITO) — FGV/2014 - adap-
tada) “Se alguém que é gay procura Deus e tem boa vontade,
quem sou eu para julgd-lo?” a declaragdo do Papa Francisco,
pronunciada durante uma entrevista a imprensa no final de sua
visita ao Brasil, ecoou como um trovdo mundo afora. Nela existe
mais forma que substancia — mas a forma conta”. (...)

(Axé Silva, O Mundo, setembro 2013)

O texto nos diz que a declaragdo do Papa ecoou como um
trovdo mundo afora. Essa comparagdo traz em si mesma dois
sentidos, que sdo

(A) o barulho e a propagacao.

(B) a propagagdo e o perigo.

(C) o perigo e o poder.

(D) o poder e a energia.

(E) a energia e o barulho.

Ao comparar a declaragdo do Papa Francisco a um trovao,
provavelmente a inten¢do do autor foi a de mostrar o “baru-
Iho” que ela causou e sua propagag¢ao mundo afora. Vocé pode
responder a questdo por eliminagao: a segunda opgdo das alter-
nativas relaciona-se a “mundo afora”, ou seja, que se propaga,
espalha. Assim, sobraria apenas a alternativa A!

RESPOSTA: “A”.

3-) (SECRETARIA DE ESTADO DE ADMINISTRACAO PUBLICA
DO DISTRITO FEDERAL/DF — TECNICO EM CONTABILIDADE — IA-
DES/2014 - adaptada)

Concha Acustica

Localizada as margens do Lago Paranoa, no Setor de Clubes
Esportivos Norte (ao lado do Museu de Arte de Brasilia — MAB),
esta a Concha Acustica do DF. Projetada por Oscar Niemeyer, foi
inaugurada oficialmente em 1969 e doada pela Terracap a Fun-
dacdo Cultural de Brasilia (hoje Secretaria de Cultura), destinada
a espetdculos ao ar livre. Foi o primeiro grande palco da cidade.




Disponivel em: <http://www.cultura.df.gov.br/nossa-cultu-
ra/concha- acustica.html>. Acesso em: 21/3/2014, com adapta-
coes.

Assinale a alternativa que apresenta uma mensagem com-
pativel com o texto.

(A) A Concha Acustica do DF, que foi projetada por Oscar
Niemeyer, esta localizada as margens do Lago Paranod, no Setor
de Clubes Esportivos Norte.

(B) Oscar Niemeyer projetou a Concha Acustica do DF em
1969.

(C) Oscar Niemeyer doou a Concha Acustica ao que hoje é a
Secretaria de Cultura do DF.

(D) A Terracap transformou-se na Secretaria de Cultura do
DF.

(E) A Concha Acustica foi o primeiro palco de Brasilia.

Recorramos ao texto: “Localizada as margens do Lago Para-
noa, no Setor de Clubes Esportivos Norte (ao lado do Museu de
Arte de Brasilia— MAB), estd a Concha Acustica do DF. Projetada
por Oscar Niemeyer”. As informacgdes contidas nas demais alter-
nativas sdo incoerentes com o texto.

RESPOSTA: “A”.

ESTRUTURACAO E ARTICULACAO DO TEXTO.

Primeiramente, o que nos faz produzir um texto é a capa-
cidade que temos de pensar. Por meio do pensamento, elabo-
ramos todas as informagGes que recebemos e orientamos as
acOes que interferem na realidade e organizagdo de nossos es-
critos. O que lemos é produto de um pensamento transformado
em texto.

Logo, como cada um de nds tem seu modo de pensar, quan-
do escrevemos sempre procuramos uma maneira organizada do
leitor compreender as nossas ideias. A finalidade da escrita é
direcionar totalmente o que vocé quer dizer, por meio da co-
municacao.

Para isso, os elementos que compdem o texto se subdivi-
dem em: introdugdo, desenvolvimento e conclusdo. Todos eles
devem ser organizados de maneira equilibrada.

Introdugao

Caracterizada pela entrada no assunto e a argumentagao
inicial. A ideia central do texto é apresentada nessa etapa. Essa
apresentacdo deve ser direta, sem rodeios. O seu tamanho ra-
ramente excede a 1/5 de todo o texto. Porém, em textos mais
curtos, essa proporcdo nao é equivalente. Neles, a introdugéo
pode ser o préprio titulo. J& nos textos mais longos, em que o
assunto é exposto em varias paginas, ela pode ter o tamanho
de um capitulo ou de uma parte precedida por subtitulo. Nessa
situacdo, pode ter varios paragrafos. Em reda¢des mais comuns,
que em média tém de 25 a 80 linhas, a introdugdo sera o primei-
ro paragrafo.
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Desenvolvimento

A maior parte do texto estd inserida no desenvolvimento,
que é responsavel por estabelecer uma ligacdo entre a introdu-
¢30o e a conclusio. E nessa etapa que sdo elaboradas as ideias, os
dados e os argumentos que sustentam e ddo base as explicacoes
e posicdes do autor. E caracterizado por uma “ponte” formada
pela organizacdo das ideias em uma sequéncia que permite for-
mar uma relagao equilibrada entre os dois lados.

O autor do texto revela sua capacidade de discutir um de-
terminado tema no desenvolvimento, e é através desse que o
autor mostra sua capacidade de defender seus pontos de vista,
além de dirigir a atencdo do leitor para a conclusdo. As conclu-
sdes sdo fundamentadas a partir daqui.

Para que o desenvolvimento cumpra seu objetivo, o escritor
ja deve ter uma ideia clara de como sera a conclusdo. Dai a im-
portancia em planejar o texto.

Em média, o desenvolvimento ocupa 3/5 do texto, no mini-
mo. Ja nos textos mais longos, pode estar inserido em capitulos
ou trechos destacados por subtitulos. Apresentar-se-a no forma-
to de paragrafos medianos e curtos.

Os principais erros cometidos no desenvolvimento sdo o
desvio e a desconexdo da argumentacdo. O primeiro esta relacio-
nado ao autor tomar um argumento secunddrio que se distancia
da discussao inicial, ou quando se concentra em apenas um as-
pecto do tema e esquece o seu todo. O segundo caso acontece
quando quem redige tem muitas ideias ou informacdes sobre o
que estd sendo discutido, ndo conseguindo estrutura-las. Surge
também a dificuldade de organizar seus pensamentos e definir
uma linha légica de raciocinio.

Conclusao

Considerada como a parte mais importante do texto, é o
ponto de chegada de todas as argumentacdes elaboradas. As
ideias e os dados utilizados convergem para essa parte, em que
a exposicdo ou discussdo se fecha.

Em uma estrutura normal, ela ndo deve deixar uma bre-
cha para uma possivel continuidade do assunto; ou seja, possui
atributos de sintese. A discussdo ndo deve ser encerrada com
argumentos repetitivos, como por exemplo: “Portanto, como ja
dissemos antes...”, “Concluindo...”, “Em conclusdo...”.

Sua propor¢do em relacdo a totalidade do texto deve ser
equivalente ao da introducdo: de 1/5. Essa é uma das caracteris-
ticas de textos bem redigidos.

Os seguintes erros aparecem quando as conclusdes ficam
muito longas:

- O problema aparece quando ndo ocorre uma exploragao
devida do desenvolvimento, o que gera uma invasao das ideias
de desenvolvimento na conclusao.

- Outro fator consequente da insuficiéncia de fundamenta-
¢do do desenvolvimento estd na conclusdo precisar de maiores
explicacBes, ficando bastante vazia.

- Enrolar e “encher lingui¢ca” sdo muito comuns no texto em
que o autor fica girando em torno de ideias redundantes ou pa-
ralelas.

- Uso de frases vazias que, por vezes, sdo perfeitamente dis-
pensaveis.




- Quando ndo tem clareza de qual é a melhor conclusdo, o
autor acaba se perdendo na argumentacao final.

Em relacdo a abertura para novas discussdes, a conclusdo
ndo pode ter esse formato, exceto pelos seguintes fatores:

- Para ndo influenciar a conclusdo do leitor sobre temas po-
|émicos, o autor deixa a conclusdo em aberto.

- Para estimular o leitor a ler uma possivel continuidade do
texto, o autor ndo fecha a discussdo de propdsito.

- Por apenas apresentar dados e informagdes sobre o tema
a ser desenvolvido, o autor ndo deseja concluir o assunto.

- Para que o leitor tire suas proprias conclusGes, o autor
enumera algumas perguntas no final do texto.

A maioria dessas falhas pode ser evitada se antes o autor
fizer um esboco de todas as suas ideias. Essa técnica é um rotei-
ro, em que estao presentes os planejamentos. Naquele devem
estar indicadas as melhores sequéncias a serem utilizadas na re-
dacdo; ele deve ser o mais enxuto possivel.

Fonte de pesquisa:
http://producao-de-textos.info/mos/view/Caracter%-
C3%ADsticas_e_Estruturas_do_Texto/

IDENTIFICANDO O TEMA DE UM TEXTO

O tema ¢é a ideia principal do texto. E com base nessa ideia
principal que o texto sera desenvolvido. Para que vocé consiga
identificar o tema de um texto, é necessario relacionar as dife-
rentes informacgdes de forma a construir o seu sentido global, ou
seja, vocé precisa relacionar as multiplas partes que compdem
um todo significativo, que é o texto.

Em muitas situacGes, por exemplo, vocé foi estimulado a ler
um texto por sentir-se atraido pela tematica resumida no titulo.
Pois o titulo cumpre uma fungdo importante: antecipar informa-
¢Oes sobre o assunto que sera tratado no texto.

Em outras situagdes, vocé pode ter abandonado a leitura
porque achou o titulo pouco atraente ou, ao contrario, sentiu-se
atraido pelo titulo de um livro ou de um filme, por exemplo. E
muito comum as pessoas se interessarem por tematicas diferen-
tes, dependendo do sexo, da idade, escolaridade, profissao, pre-
feréncias pessoais e experiéncia de mundo, entre outros fatores.

Mas, sobre que tema vocé gosta de ler? Esportes, namoro,
sexualidade, tecnologia, ciéncias, jogos, novelas, moda, cuida-
dos com o corpo? Perceba, portanto, que as tematicas sdo pra-
ticamente infinitas e saber reconhecer o tema de um texto é
condicdo essencial para se tornar um leitor habil. Vamos, entdo,
comegar nossos estudos?

Propomos, inicialmente, que vocé acompanhe um exercicio
bem simples, que, intuitivamente, todo leitor faz ao ler um tex-
to: reconhecer o seu tema. Vamos ler o texto a seguir?
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CACHORROS

Os zoodlogos acreditam que o cachorro se originou de uma
espécie de lobo que vivia na Asia. Depois os cies se juntaram
aos seres humanos e se espalharam por quase todo o mundo.
Essa amizade comecou ha uns 12 mil anos, no tempo em que as
pessoas precisavam cagar para se alimentar. Os cachorros per-
ceberam que, se ndo atacassem os humanos, podiam ficar perto
deles e comer a comida que sobrava. J4 os homens descobriram
gue os cachorros podiam ajudar a cacgar, a cuidar de rebanhos
e a tomar conta da casa, além de serem 6timos companheiros.
Um colaborava com o outro e a parceria deu certo.

Ao ler apenas o titulo “Cachorros”, vocé deduziu sobre o pos-
sivel assunto abordado no texto. Embora vocé imagine que o
texto vai falar sobre cdes, vocé ainda n3o sabia exatamente o
que ele falaria sobre cdes. Repare que temos varias informacoes
ao longo do texto: a hipdtese dos zodlogos sobre a origem dos
cdes, a associacdo entre eles e os seres humanos, a dissemina-
¢do dos cdes pelo mundo, as vantagens da convivéncia entre
cdes e homens.

As informac0Oes que se relacionam com o tema chamamos
de subtemas (ou ideias secundarias). Essas informacdes se inte-
gram, ou seja, todas elas caminham no sentido de estabelecer
uma unidade de sentido. Portanto, pense: sobre o que exata-
mente esse texto fala? Qual seu assunto, qual seu tema? Certa-
mente vocé chegou a conclusdo de que o texto fala sobre a rela-
¢do entre homens e cdes. Se foi isso que vocé pensou, parabéns!
Isso significa que vocé foi capaz de identificar o tema do texto!

Fonte: https://portuguesrapido.com/tema-ideia-central-e-i-
deias-secundarias/

IDENTIFICACAO DE EFEITOS DE IRONIA OU HUMOR EM
TEXTOS VARIADOS

Ironia

Ironia é o recurso pelo qual o emissor diz o contrdrio do que
estd pensando ou sentindo (ou por pudor em relagdo a si proprio
ou com intengdo depreciativa e sarcdstica em relag¢do a outrem).

A ironia consiste na utilizacdo de determinada palavra ou
expressdo que, em um outro contexto diferente do usual, ganha
um novo sentido, gerando um efeito de humor.




Exemplo:

BEM, E TARDE]
ACHO QUE JA
VAMOS...

“UAAAZ FIQUE
MATS UM POUCO

LOGO PODE
MOSS0 CAFE DA MANHA

REPARTIR

Na construgdo de um texto, ela pode aparecer em trés mo-
dos: ironia verbal, ironia de situacdo e ironia dramatica (ou sa-
tirica).

Ironia verbal

Ocorre quando se diz algo pretendendo expressar outro sig-
nificado, normalmente oposto ao sentido literal. A expressdo e a
intencdo sdo diferentes.

Exemplo: Vocé foi tdo bem na prova! Tirou um zero incrivel!

Ironia de situagao

Aintencdo e resultado da a¢do ndo estdo alinhados, ou seja,
o resultado é contrdrio ao que se espera ou que se planeja.

Exemplo: Quando num texto literario uma personagem pla-
neja uma ag¢do, mas os resultados ndo saem como o esperado.
No livro “Memadrias Péstumas de Bras Cubas”, de Machado de
Assis, a personagem titulo tem obsessdo por ficar conhecida. Ao
longo da vida, tenta de muitas maneiras alcancar a notoriedade
sem sucesso. Apds a morte, a personagem se torna conhecida.
Aironia é que planejou ficar famoso antes de morrer e se tornou
famoso apds a morte.

Ironia dramatica (ou satirica)

A ironia dramdtica é um dos efeitos de sentido que ocorre
nos textos literarios quando a personagem tem a consciéncia de
que suas a¢des ndo serdo bem-sucedidas ou que esta entrando
por um caminho ruim, mas o leitor ja tem essa consciéncia.

Exemplo: Em livros com narrador onisciente, que sabe tudo
0 que se passa na histdria com todas as personagens, é mais facil
aparecer esse tipo de ironia. A pega como Romeu e Julieta, por

LINGUA PORTUGUESA

exemplo, se inicia com a fala que relata que os protagonistas da
histéria irdo morrer em decorréncia do seu amor. As persona-
gens agem ao longo da peca esperando conseguir atingir seus
objetivos, mas a plateia ja sabe que eles ndo serdo bem-suce-
didos.

Humor

Nesse caso, € muito comum a utilizacdo de situacdes que
parecam cdmicas ou surpreendentes para provocar o efeito de
humor.

SituagOes cOmicas ou potencialmente humoristicas compar-
tilham da caracteristica do efeito surpresa. O humor reside em
ocorrer algo fora do esperado numa situagao.

Ha diversas situa¢cdes em que o humor pode aparecer. Ha
as tirinhas e charges, que aliam texto e imagem para criar efeito
cdmico; ha anedotas ou pequenos contos; e ha as cronicas, fre-
guentemente acessadas como forma de gerar o riso.

Os textos com finalidade humoristica podem ser divididos
em quatro categorias: anedotas, cartuns, tiras e charges.

Exemplo:
FOl
PENALTI
SIM, ELE
\V‘?HT
" g .
i L -

Questoes

01. (IF-GO - Assistente em Administragdo — CS-UFG — 2019)
Os Trés Porquinhos e o Lobo, “Nossos Velhos Conhecidos”

Era uma vez Trés Porquinhos e um Lobo Bruto. Os Trés Por-
quinhos eram pessoas de muito boa familia, e ambos tinham
herdado dos pais, donos de uma churrascaria, um talento deste
tamanho. Pedro, o mais velho, pintava que era uma maravilha —
um verdadeiro Beethoven. Joaquim, o do meio, era um espanto
das contas de somar e multiplicar, até indo a feira fazer compras
sozinho. E Ananas, o menor, esse botava os outros dois no bolso
— e isso ndo é maneira de dizer. Anands era um magico admira-
vel. Mas o negdcio é que — ndo é assim mesmo, sempre? — Pedro
ndo queria pintar, gostava era de cozinhar, e todo dia estragava
pelo menos um quilo de macarrdo e duas duzias de ovos tentan-
do fazer uma bacalhoada. Joaquim vivia perseguindo meretrizes
e travestis, porque achava matematica chato, era doido por imo-
ralidade aplicada.




Operag¢des com numeros naturais: adi¢do, subtracdo, multiplicacdo e divisdo
Sistemas de medidas: tempo, comprimento, capacidade, massa, quantidade
Resolucgdo de situagdes-problema. ........... ... i
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OPERAGCOES COM NUMEROS NATURAIS: ADICAO,
SUBTRACAO, MULTIPLICACAO E DIVISAO.

CONJUNTO DOS NUMEROS INTEIROS - Z

O conjunto dos numeros inteiros é a reunido do conjunto
dos nimeros naturaisN ={0, 1, 2, 3, 4,..., n,...},(N C Z); o conjun-
to dos opostos dos nimeros naturais e o zero. Representamos
pela letra Z.

N CZ (N esta contido em Z)

Subconjuntos:
Simbolo | Representagdo Descricao
" 7% Conjunto dos nimeros inteiros
nao nulos
. 7 Conjunto dos numeros inteiros
+ nao negativos
Conjunto dos niumeros inteiros
*e+ z* e
* positivos
7 Conjunto dos niumeros inteiros
- nao positivos
" " Conjunto dos numeros inteiros
e- z .
- negativos

Observamos nos nimeros inteiros algumas caracteristicas:

Madulo: distancia ou afastamento desse numero até o zero,
na reta numérica inteira. Representa-se o médulo por | |. O mé-
dulo de qualquer nimero inteiro, diferente de zero, é sempre
positivo.

Numeros Opostos: dois nUmeros sdo opostos quando sua
soma é zero. Isto significa que eles estdo a mesma distancia da
origem (zero).

MATEMATICA

-4 > +4
| | POSITIVOS
8 -7 6 5-4 3 2 -1 0 +1 +2 +3+4 +5 +6 +7 +8

IR N AN YN NN TN NN TN IR NN RN AN NN NN N O N
S SO . O L L O DL L O L O L

NEGATIVOS 4 unidades

" 4unidades

Somando-se temos: (+4) + (-4) = (-4) + (+4) =0
Operacdes

- Soma ou Adig¢do: Associamos aos nimeros inteiros posi-
tivos a ideia de ganhar e aos nimeros inteiros negativos a ideia
de perder.

ATENCAO: O sinal (+) antes do nimero positivo pode ser
dispensado, mas o sinal (=) antes do nimero negativo nunca
pode ser dispensado.

- Subtracdo: empregamos quando precisamos tirar uma
quantidade de outra quantidade; temos duas quantidades e
queremos saber quanto uma delas tem a mais que a outra; te-
mos duas quantidades e queremos saber quanto falta a uma
delas para atingir a outra. A subtracdo é a operagdo inversa da
adigdo. O sinal sempre serd do maior numero.

ATENCAO: todos parénteses, colchetes, chaves, nimeros,
..., entre outros, precedidos de sinal negativo, tem o seu sinal
invertido, ou seja, é dado o seu oposto.

Exemplo: (FUNDACAO CASA - AGENTE EDUCACIONAL -
VUNESP) Para zelar pelos jovens internados e orienta-los a res-
peito do uso adequado dos materiais em geral e dos recursos
utilizados em atividades educativas, bem como da preservagdo
predial, realizou-se uma dinamica elencando “atitudes positi-
vas” e “atitudes negativas”, no entendimento dos elementos do
grupo. Solicitou-se que cada um classificasse suas atitudes como
positiva ou negativa, atribuindo (+4) pontos a cada atitude posi-
tiva e (-1) a cada atitude negativa. Se um jovem classificou como
positiva apenas 20 das 50 atitudes anotadas, o total de pontos
atribuidos foi

Resolugao:

50-20=30 atitudes negativas
20.4=80

30.(-1)=-30

80-30=50

Resposta: A.

- Multiplicagdo: é uma adi¢do de numeros/ fatores repeti-
dos. Na multiplicagdo o produto dos numeros a e b, pode ser
indicado pora x b, a . b ou ainda ab sem nenhum sinal entre as
letras.
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- Divisdo: a divisdo exata de um nimero inteiro por outro nimero inteiro, diferente de zero, dividimos o médulo do dividendo
pelo médulo do divisor.

Fica a dica
1) No conjunto Z, a divisdo ndo é comutativa, ndo é associativa e ndo tem a propriedade da existéncia do elemento neutro.
2) Nao existe divisdo por zero.
3) Zero dividido por qualquer nimero inteiro, diferente de zero, é zero, pois o produto de qualquer nimero inteiro por zero é igual
a zero.

Na multiplicagdo e divisdo de numeros inteiros € muito importante a REGRA DE SINAIS:

Sinais iguais (+) (+); (-) (-) = resultado sempre positivo.
Sinais diferentes (+) (-); (-) (+) = resultado sempre negativo.

Exemplo: (Pref.de Niteréi) Um estudante empilhou seus livros, obtendo uma Unica pilha 52cm de altura. Sabendo que 8 desses
livros possui uma espessura de 2cm, e que os livros restantes possuem espessura de 3cm, o numero de livros na pilha é:

(A) 10
(B) 15
(C) 18
(D) 20
(E) 22

Resolugao:

Sao 8 livrosde 2 cm: 8.2 =16 cm

Como eu tenho 52 cm ao todo e os demais livros tem 3 cm, temos:

52 -16 =36 cm de altura de livros de 3 cm

36:3=12livros de 3 cm

O total de livros da pilha: 8 + 12 = 20 livros ao todo.

Resposta: D.

Potenciagdo: A poténcia a” do nimero inteiro a, é definida como um produto de n fatores iguais. O nimero a é denominado a
base e o nimero n é o expoente.a"=axaxaxaXx...xa,aé multiplicado por a n vezes. Tenha em mente que:

- Toda poténcia de base positiva é um nimero inteiro positivo.

- Toda poténcia de base negativa e expoente par é um nimero inteiro positivo.

- Toda poténcia de base negativa e expoente impar é um nimero inteiro negativo.

Propriedades da Potenciacdo

1) Produtos de Poténcias com bases iguais: Conserva-se a base e somam-se os expoentes. (—a)?. (—a)® = (—a)3*® = (—a)°®

2) Quocientes de Poténcias com bases iguais: Conserva-se a base e subtraem-se os expoentes. (-a)® : (-a)® = (-a)® ¢ = (-a)?
3) Poténcia de Poténcia: Conserva-se a base e multiplicam-se os expoentes. [(-a)*]? = (-a)*-2 = (-a)*°

4) Poténcia de expoente 1: E sempre igual 3 base. (-a)! =-a e (+a)' = +a

5) Poténcia de expoente zero e base diferente de zero: E igual a 1. (+a)°=1e (-b)°=1

CONJUNTO DOS NUMEROS RACIONAIS - Q

’ . P . m ~ , . . .
Um numero racional é o que pode ser escrito na forma —, onde m e n sdo numeros inteiros, sendo que n deve ser diferente de
zero. Frequentemente usamos m/n para significar a divisdo ge m por n.

[no)
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N CZ C Q(N esta contido em Z que esta contido em Q)

Subconjuntos:
Simbolo Representacdo Descri¢do
* Q* Conjunto dos numeros racionais ndo nulos
+ Q, Conjunto dos numeros racionais ndo negativos
*e+ Q*, Conjunto dos numeros racionais positivos
- Q_ Conjunto dos numeros racionais ndo positivos
*e- Q*_ Conjunto dos numeros racionais negativos

Representacao decimal
Podemos representar um numero racional, escrito na forma de fragdo, em numero decimal. Para isso temos duas maneiras
possiveis:

12) O numeral decimal obtido possui, apds a virgula, um nimero finito de algarismos. Decimais Exatos:
2

—=04

5

22) O numeral decimal obtido possui, apds a virgula, infinitos algarismos (nem todos nulos), repetindo-se periodicamente De-
cimais Periddicos ou Dizimas Periddicas:

l =0,333...
3

Representacao Fracionaria

E a operacdo inversa da anterior. Aqui temos duas maneiras possiveis:

1) Transformando o nimero decimal em uma fragdo numerador é o nimero decimal sem a virgula e o denominador é compos-
to pelo numeral 1, seguido de tantos zeros quantas forem as casas decimais do numero decimal dado. Ex.:

0,035 =35/1000

2) Através da fragdo geratriz. Ai temos o caso das dizimas periddicas que podem ser simples ou compostas.
Simples: o seu periodo é composto por um mesmo nimero ou conjunto de niumeros que se repeti infinitamente. Exemplos:

* q.444--- ) 031313 ®

Periodo: 4 (1 algarisma) Periodo: 31 (2 algarismos) PE?EELB:%?%E!E??B._ (3 algarismas)
4 31

0444, =— 0313131, === 278
g 90 0278278278, = @
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Procedimento: para transformarmos uma dizima periddica simples em fragdo basta utilizarmos o digito 9 no denominador para

cada quantos digitos tiver o periodo da dizima.

Composta: quando a mesma apresenta um ante periodo que n3o se repete.
a)

Parte ndo periddica com o
periodo da dizima menos a
parte ndo perlodlca

58 525 - 925:75 7

Simplificando

0,58333... _
Parte nao ?\_VJ 900 " 75 12
periodica 2 algarismos
com 2 ZEFOS
algarismos  Perfodo 1 algansmo 9

com 1

algarismo

Procedimento: para cada algarismo do periodo ainda se coloca um algarismo 9 no denominador. Mas, agora, para cada algaris-
mo do antiperiodo se coloca um algarismo zero, também no denominador.

b)

Ndmeros que ndo se ﬂ /\.
repetem e periodo

63'?——63 574 tF1

6,37777... “en— 90
Periodoiguala 7 |_’ 1 algarismo que nao se repete depois
1 algarismo-> 1 nove da virgula -> 1zero

6% - temos uma fracio mista,tranformando —a — (6.90 + 34) = 574,logo: %

H ”

Procedimento: é o mesmo aplicado ao item “a”, acrescido na frente da parte inteira (fragdo mista), ao qual transformamos e
obtemos a fragdo geratriz. 5
Exemplo: (Pref. Niteréi) Simplificando a expressdo abaixo 13333..+5

Obtém-se: 1,5+%

Resolugao:
1,3333..=12/9=4/3
1,5=15/10=3/2

4 3 17
3'2_%6_,
3 4 17
2t3 &
Resposta: B.

Carateristicas dos nimeros racionais
O maddulo e o nimero oposto sdo as mesmas dos numeros inteiros.

Inverso: dado um nuimero racional a/b o inverso desse niumero (a/b)™, é a fragdo onde o numerador vira denominador e o
denominador numerador (b/a)".




+1 +1,5+2 +2,5
T
[T T 1

Observa-se que entre dois inteiros consecutivos existem in-
finitos niUmeros racionais.

Operacoes

- Soma ou adig¢do: como todo nimero racional é uma fragédo
ou pode ser escrito na forma de uma fracdo, definimos a adi-
¢30 entre os nimeros racionais a e ¢, da mesma forma que a

soma de fracGes,através : b d
a.c°c_ ad + bc
b d bd

- Subtragdo: a subtragdo de dois nimeros racionaisp e g é
a propria operagdo de adigdo do nimero p com o oposto de g,

istoé:p—qg=p+(-q)

ATENCAO: Na adi¢do/subtracdo se o denominador for igual,
conserva-se os denominadores e efetua-se a operagdo apresen-
tada.

Exemplo: (PREF. JUNDIAI/SP — AGENTE DE SERVICOS OPE-
RACIONAIS — MAKIYAMA) Na escola onde estudo, % dos alunos
tem a lingua portuguesa como disciplina favorita, 9/20 tém a
matematica como favorita e os demais tém ciéncias como fa-
vorita. Sendo assim, qual fragdo representa os alunos que tém
ciéncias como disciplina favorita?

(A)1/4
(B) 3/10
(©)2/9
(D) 4/5
(E)3/2
Resolugao:

Somando portugués e matematica:

1.9 5+49 14 7

20 20 20 10

O que resta gosta de ciéncias:

7 3

10 10

MATEMATICA

Resposta: B.

- Multiplicagdo: como todo numero racional é uma fragédo
ou pode ser escrito na forma de uma fragdo, definimos o pro-
duto de dois nimeros racionais %e 3/ da mesma forma que o
produto de fracGes, através:

- Divisdo: a divisdo de dois nimeros racionais p e g é a pro-
pria operacdo de multiplicagdo do niumero p pelo inverso de g,
istoé:p+qg=pxq?

ol

SRS
Ul e
SRS

Exemplo: (PM/SE — SOLDADO 32CLASSE — FUNCAB) Numa
operacdo policial de rotina, que abordou 800 pessoas, verificou-
-se que 3/4 dessas pessoas eram homens e 1/5 deles foram de-
tidos. Ja entre as mulheres abordadas, 1/8 foram detidas.

Qual o total de pessoas detidas nessa operacdo policial?

(A) 145
(B) 185
(C) 220
(D) 260
(E) 120
Resolugao:

800 -= = 600 homens

600 % = 120 homens detidos

Como 3/4 eramhomens, 1/4 eram mulheres

800 -i = 200 mulheres ou 800-600=200 mul heres

200 -%= 25 mulhers detidas

Total de pessoas detidas: 120+25=145

Resposta: A.

- Potenciagdo: é valido as propriedades aplicadas aos nu-
meros inteiros. Aqui destacaremos apenas as que se aplicam
aos numeros racionais.

A) Toda poténcia com expoente negativo de um ndmero ra-
cional diferente de zero € igual a outra poténcia que tem a base
igual ao inverso da base anterior e o expoente igual ao oposto
do expoente anterior.
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